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 ATA DA 203ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

Dia 04 de Agosto de 2021, quarta-feira, das 9h30 as 12h 

Via Jitsi Meet 

 

 ATA confeccionada por Luccas G. R. Longo 

DGUC/SVMA  

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

                

 

 

 

                 Via chat 

 
Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

Maurício de Alcântara 

Marinho  

Suplente 

 

 

               Via chat 

 

 

 

Secretaria Municipal de Cultura 

– DPH/SMC  

Paula Nishida 

Titular 
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Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 

Maria de L. P. Simões 

Suplente 

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 

 

Olga Gross 

Titular 

 

Márcia Petrone 

Suplente 

Secretaria Estadual de 

Infraestrutura e Meio Ambiente/ 

Fundação Florestal - FF/SIMA 

José Donizetti 

Suplente 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-se 

anexada a este documento, nos Anexos I e II, e foi registrada por meio do chat do 

aplicativo Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. 

 

2. PAUTA DO DIA 

• Deliberação da ATA 201ª 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos 

• Câmaras Técnicas – CTs, GTs e Gestão das APAs 

Luccas G. R. Longo, Maurício Marinho, Miriam Falótico e Paula Nishida & 

Maíra Pinheiro, Carlos Paulino e Lucas Keese – SVMA e SMC & FUNAI e CTI 

 

3. APRESENTAÇÕES 

• Acesso à Terra para Agricultura Justa  

  Anita Valente – Fundo Agroecológico – FUA 

• Borboletas da Mata Atlântica: conhecer para preservar 

  Cynira Any Gabriel 

• Uma esperança a menos na Mata Atlântica.  

   Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA 

 

4. INFORMES 

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 
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2. PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião dando bom dia e agradecendo 

o(a)s conselheiro(a)s, convidados e os ouvintes pela presença na reunião. Ele 

lembra da importância do(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua 

presença no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio de contato, 

para que posteriormente seja validada a presença e eventuais deliberações ao 

longo da presente reunião, conforme orientação já encaminhada e que cumpre a 

Portaria n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-

CM – Gestão 2019-2021.  

Deliberação da ATA 201ª - Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) dá início a pauta de aprovação das ATA da 201ª 

Reunião Ordinária Remota do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos (09/06/2021) 

e destaca que a ATA da reunião 202ª, presidida pelo Sr. Maurício de Alcantara 

Marinho (DGUC/SVMA e suplente da gestão da APA-CM), será deliberada 

posteriormente, pois ainda não foi finalizada pelo referido gestor. Ele orienta que 

o(a)s conselheiro(a)s presentes se manifestem pelo chat para registrar sua presença, 

bem como sobre a aprovação da referida ATA e para que assim, se possa fazer a 

contagem que subsidiará a deliberação do documento. Após o registro e 

contagem no chat, as referidas ATAs foram aprovadas por 08 votos, o que 

corresponde o total de conselheiro(a)s presentes da reunião. Luccas agradece e 

da sequência apresentando a Pauta do Dia. Ele informa, como em toda reunião, 

que haverá dois momentos para perguntas, um após a Pauta do Dia e outro, após 

as Apresentações. 

Câmaras Técnicas – CTs, Grupos de Trabalho – GTs e Gestão das APAs - Luccas G. R. 

Longo, Maurício Marinho, Miriam Falótico e Paula Nishida & Maíra Pinheiro, Carlos 

Paulino e Lucas Keese – SVMA e SMC & FUNAI e CTI 
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A respeito das Câmaras Técnicas - CTs e Grupos de Trabalho – GTs das APAs CM e 

BC, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia as atualizações sobre os trabalhos que 

estão sendo desenvolvidos pelas CTs e GTs das APAs, em companhia de Maurício 

de Alcântara Marinho (DGUC/SVMA), Miriam Falótico (DGUC/SVMA) & Paula 

Nishida (DPH/SMC) & Maíra Pinheiro (FUNAI), Carlos Paulino (FUNAI) e Lucas Keese 

(CTI/Conselheiro da APA-CM). 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), Maíra Pinheiro (FUNAI), Carlos Paulino (FUNAI) e 

Lucas Keese (CTI/Conselheiro da APA-CM). 

1. A CT de Monitoramento Ambiental – CT MA APAs vem  colaborando, como inicia 

o Luccas G R Longo (DGUC/SVMA), na articulação com os órgãos e atores, as 

discussões relativas a adequação da sinalização turística, denominada "cachoeira 

do Jamil", das vias públicas de Parelheiros/Marsilac, Zona Sul de São Paulo. Ele 

destaca que essa é uma decisão judicial federal – MPF, diante da cachoeira se 

encontrar em Terra Indígena (Tenondé-Porã), na APA Capivari-Monos e no Parque 

Estadual da Serra do Mar/Núcleo Curucutu, e seu uso vem violando essas áreas 

protegidas e oferecendo riscos a quem a utiliza, bem como ao ambiente local.  

 

Maíra Pinheiro & Carlos Paulino (FUNAI/SP) comenta a vistoria conjunta realizada no 

dia 03/07/2021 na cachoeira do rio Capivari-monos em conjunto com PM 

Ambiental, DFS/SVMA, DGUC/SVMA, lideranças guarani, CTI, Comitê Interaldeias, 

Subprefeitura de Parelheiros e gestão do PESM/Núcleo Curucutu. A DGUC/SVMA foi 

representada pelo gestor do PNM Bororé, Kleber Rodrigues (DGUC/SVMA), pois o 

gestor da APA-CM estava em período de férias. Ela se deve com parte das ações 

de cumprimento a decisão judicial. A reunião foi iniciada na aldeia kalipety e 

posteriormente seguiram para a cachoeira. O acesso foi feito por uma via 

alternativa, sem passar pela entrada principal do Sr. Jamil, a fim de se evitar 

conflitos e constatar eventuais flagrantes. Foi colocado um banner para informe 

sobre a proibição ao longo da trilha. Foi também feita a inutilização da ponte que 

passa pelo rio monos para acesso a prainha, ponto de interesse de quem frequenta 
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a cachoeira. No caminho verifica-se que as placas oficiais e não oficiais da 

cachoeira ainda continuam. Constatou-se também desmatamento ao longo da 

trilha, em área de zona de amortecimento do PESM/Núcleo Curucutu. A PM 

Ambiental ficou de analisar e voltar ao local para nova conferência. A FUNAI 

enviara para Brasília, solicitação de recursos para ação de fiscalização para coibir 

os atrativos proibidos em TI. As reuniões com PM Ambiental e GCM Ambiental tb 

serão feitas posteriormente. Outra ação é com relação a cachoeira da onça, 

assunto de pauta da CT-MA APAs e processos abertos pela gestão da APA-CM. Ela 

apresenta algumas fotos da vistoria e dos riscos já trazidos pela APA-CM ao 

ambiente e as pessoas que a utilizam.  Já foi feito o encaminhamento de ofícios 

compartilhando a decisão judicial para todos os órgãos, ação que também foi feita 

pela gestão da APA-CM, e ainda não houve resposta. 

   

Lucas (CTI) destaca que é um local muito bonito e que precisa ter uma visitação 

com cuidado e respeito as áreas protegidas. Ele informa que esse assunto já é 

antigo e que já foi discutido no âmbito da APA-CM.  Ele espera que essa visitação 

possa ser compartilhada e devidamente munida de estruturas e atendimento que 

proporcione segurança e proteção do atributo, como o que é feito da Selva SP em 

conjunto com as aldeias guarani. O Sr. Jamil vem vendendo já há muito tempo, e 

de maneira irregular, um acesso a um atributo que não tem a propriedade. E 

também pede apoio da GCM Ambiental e PM Ambiental para ações mais 

regulares a esses atributos.   

 

Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) agradece a participação de todes, destaca que 

continua como sempre fez, apoiando e colaborando nas articulações. E acha 

muito importante que o CONGETUR, recém renovado, possa ser discutido em um 

diálogo mais amplo, já que esse colegiado promove a governança do turismo no 

Polo de Ecoturismo.  E por fim, sugere o agendamento de uma reunião da CT-MA 

APAs para que os órgãos de sinalização e fiscalização, estejam presentes para que 

as ações de adequação previstas pela decisão judicial, sejam cumpridas. Luccas 
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traz uma pauta referente a uma consulta/manifestação feita pela FDE/Secretaria 

Estadual da Educação sobre a reforma/adequação de uma escola de ensino 

fundamental na aldeia yrexakã e para isso, convida Carlos Paulino (FUNAI).  

 

Carlos Paulino (FUNAI/SP) agradece e comenta que é uma demanda antiga da 

aldeia para uma escola anexa e independente e que a FUNAI já estava 

acompanhando junto a Secretaria Estadual de Educação. Por conta do tempo 

decorrido, ocorreram alterações as lideranças guarani atuais optaram pela 

paralização das adequações temporariamente. E que eles aguardam agora as 

tratativas oficiais entre o Comitê Interaldeias e a FDE para estudos futuros.   

 

Lucas (CTI) concorda com o Carlos e destaca que são duas coisas. Uma é uma 

questão do projeto junto a FDE e a outra é a reformulação do processo de 

educação na TI pelos guarani, já que hoje são 13 aldeias. Pensam em fazer uma 

educação descentralizada e em sintonia com a maneira que a TI funciona e 

entende.   

 

Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) agradece e informa que essa pauta somente será 

novamente trazida para discussão do conselho, quando o conjunto de atores 

diretos, em especial, a comunidade guarani, achar oportuno diante das tratativas 

com os respectivos órgãos. E aproveita para convidar os técnicos da FUNAI, CTI e 

lideranças guarani, para uma apresentação de síntese do Plano Básico Ambiental – 

PBA Indígena, compensação ambiental da TI Tenondé-Porã referente a duplicação 

da ferrovia da RUMO nessa área protegida.  

 

Lucas (CTI), Maíra Pinheiro (FUNAI) e Carlos Paulino (FUNAI), concordam com a 

proposta de apresentarem esse tema em uma próxima reunião. Comentam que 

vão levar essa demanda para as lideranças guarani. E que poderão aproveitar 

também para falar do papel da FUNAI na TI.   
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Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) convida o Maurício Marinho (DGUC/SVMA) para 

falar sobre a consulta feita no conselho da APA-BC sobre um empreendimento 

sustentável que está previsto nessa área protegida.  

 

Maurício Marinho (DGUC/SVMA) comenta que é uma solicitação da CETESB para o 

conselho da APA-BC, para que a entidade, Associação Fraternidade João Paulo II. 

É um empreendimento voltado para atividades agroecológicas, além de 

alojamentos no bairro Varginha, Grajaú. E que será marcada uma reunião da CT-

MA APAs para essa pauta, bem como para a anterior (sinalização), para que tanto 

o empreendedor, bem como os órgãos de licenciamento, gestão e sociedade civil 

possam estar juntos para a formulação de uma manifestação ao conselho gestor a 

respeito do empreendimento.  

 

Miriam Falótico (DGUC/SVMA) 

2. A CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN APAs, continua no 

aguardo da finalização dos trabalhos envolvidos na demanda trazida por 

conselheiro da APA Bororé-Colônia, sobre os córregos (Zueling e Ribeirão Varginha) 

do PNM Varginha e de sua Zona de Amortecimento. A primeira etapa dessa 

finalização se dará com o encaminhamento pela CT-SAN APAs de um parecer 

sobre os córregos e a necessidade de que os passivos em torno deles sejam 

resolvidos pelos órgãos competentes. Isso se dará pela abertura de um processo 

eletrônico (SEI) para ser encaminhado a Subprefeitura de Capela do Socorro, SEHAB 

e CETESB, para ciência e providências. Ele destaca ainda que a SABESP estuda a 

possibilidade de incorporar os córregos no Programa Córrego Limpo.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa também que a CT-SAN APAs apoiou as 

atividades da campanha de coleta e análise de água para produção rural, que foi 

promovida pelo Projeto Ligue Os Pontos – LOP/SMUL, pela coordenação dos Srs. 

Domingos Leôncio Pereira e Rute Cremonini. A campanha já foi finalizada e seus 

resultados serão melhor conhecidos na apresentação do Sr. Domingos Leôncio, na 
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persente reunião. Com relação aos resultados ele destaca que foi criado o GT 

Água, no âmbito da CT-SAN APAs e que esse está sendo coordenado pela bióloga 

e técnica da DGUC/SVMA, Miriam Falótico, que Luccas aproveita para convidá-la 

a apresentar as atualizações sobre o GT Água. 

Miriam Falótico (DGUC/SVMA) agradece e comenta que as coletas de água feitas 

pela campanha já foram realizadas e os resultados estão disponíveis. A análise 

trouxe algumas questões em desconformidade e que serão objeto de informações 

para maior esclarecimento dos agricultores e agricultoras, de modo que passem a 

dispor de informações básicas para o uso e conservação da água e saneamento 

básico na propriedade rural. Essa construção será feita em conjunto com a Escola 

de Agroecologia de Parelheiros e a SABESP.  Esse GT também tem a presença de 

representantes do PAVS da SMS e técnicos da UVIS/SMS. Ela informa que a reunião 

do GT-Água será marcada e informada a todes.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) 

3. Sobre a CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – CT 

TADS APAS, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que ela tem realizado 

atividades através do GT Trilhas Interparques, este coordenado pelo Sr. Marcelo 

Mendonça (DGUC/SVMA). O GT finalizou o levantamento de informações e agora 

segue para construção de uma minuta interna intersecretarial para discussão e 

implantação da trilha interparques.   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) destaca que a CT-TADS APAS vem realizando 

tratativas entre técnicos e participantes da CT, para organização das ações do 

previstas nos planos de trabalho de Agricultura e Turismo que foram desenvolvidos 

em 2020, durante o programa piloto de aceleração de unidades de conservação 

pelo ICLEI/SENSE LAB.  
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Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) e Paula Nishida (DPH/SMC) 

4. A CT de Educação Ambiental das APAs – CT EA APAs tem se reunido através do 

GT Cratera de Colônia, coordenado pela Paula Nishida (DPH/SMC  e Conselheira 

da APA Capivari-Monos). O GT é uma iniciativa para elaboração de projeto 

pedagógico da Cratera de Colônia e que reúne secretarias municipais, 

universidades, órgãos, instituições de pesquisa e ensino, e entidades da sociedade 

civil. Ele convida Paula Nishida (DPH/CMC e Conselheira da APA Capivari-Monos), 

coordenadora desse GT para compartilhar os atuais trabalhos desenvolvidos. 

Paula Nishida (DPH/SMC) agradece e comenta que as reuniões estejam bem 

instigantes. Aproveita que o Lucas (CTI) está presente para convidar ele e a Jerá 

(liderança guarani) para escrever sobre o uso humano do território da região da 

Cratera de Colônia, no caso, pelo povo guarani. Ela reforça o papel do projeto no 

âmbito do GT, para dar visibilidade a esse patrimônio científico, cultural, histórico e 

ambiental para a cidade e para o Brasil. Já existe um conteúdo fechado do kit, 

novos subgrupos para que os trabalhos sejam desenvolvidos e pesquisas e novas 

descobertas sendo feitas, como a descoberta de espécies de algas (diatomáceas);   

Lucas (CTI) agradece e comenta que já tinha chegado esse convite e que seria 

interessante reunir documentos e informações sobre o registro oral do povo guarani 

e de uma base que ajudou a criar a TI Tenondé-Porã, nos processos junto a FUNAI; 

Paula Nishida (CTI) agradece e convida o Lucas (CTI) e lideranças para estarem nas 

próximas reuniões do GT Cratera de Colônia/CT-EA APAs;   

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) antes de finalizar a Pauta do Dia, convida a 

Solange Dias (AMTECI e Conselheira da APA-CM) para falar da reativação do 

CONGETUR. 

Solange Dias (AMTECI) agradece a oportunidade e comenta que o CONGETUR foi 

reativado e que está com muitas ideias e projetos para colocar em prática. As 

reuniões por hora ocorrem apenas no âmbito da secretaria executiva e que espera 
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em breve realizarem a reunião geral para apresentação das propostas e 

discussão/aprovação do regimento interno. E que foi feita uma nova portaria para 

inclusão da Secretaria Municipal de Esportes – SME.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) agradece e reforça que o CONGETUR e 

conselhos das APAs tem muitas pautas em comum e que sua reativação, apoiada 

e estimulada pelas APAs, será fundamental para a governança colaborativa e 

participativa do turismo na região do Polo de Ecoturismo da Zona Sul de São Paulo. 

Ele agradece a todos que todas que colaboraram e colaboram para as CTs e GTs e 

convida @s palestrantes a se prepararem e agradece mais a presença de todes.  

 

3. APRESENTAÇÕES 

 

Acesso à Terra para Agricultura Justa – Anita Valente – Fundo Agroecológico - FUA 

 

Anita Valente (FUA) agradece a oportunidade e fica feliz de ver tantas atividades 

sendo desenvolvidas na APA-CM. Ele comenta que o FUA surgiu a partir de um 

estudo da FICA que atua no acesso a moradias. Em 2019 surgiu um estudo focado 

nas propriedades rurais para acesso a terra aos agricultores que querem produzir 

seus alimentos e escoar seus produtos. Um dos territórios escolhidos foi em 

Parelheiros e Marsilac, por ser um local estratégico e um conjunto de áreas 

protegidas e que já possui experiencias agroecológicas, além é claro da pressão 

urbana. Nesses locais se calculou os valores da terra e demais infos para modelar o 

fundo, como ver os corredores ecológicos e remanescentes florestais. Agora estão 

oficialmente com o projeto em prática em conjunto com um grupo de referência 

de especialistas para os próximos passos.  Querem trazer segurança aos agricultores 

que arrendam uma propriedade. Espera também que as propriedades rurais 

possam ser compradas por pessoas físicas, como ocorre no FICA. Já há uma rede 

de agricultores em Parelheiros, com mais de 10 agricultores e agricultoras. Criaram 

também um grupo de consumo piloto para olhar o escoamento da produção rural 
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e com benefícios para o produtor/a e consumidor final, com segurança e claro, 

proteção e conservação ambiental.  Doações ociosas também estão sendo 

avaliadas para fazerem parte do projeto. Ela compartilha links e informações no 

chat da reunião e agradece mais uma vez pela oportunidade. Ela aproveita 

também para falar das iniciativas de doação de alimentos a famílias vulneráveis e 

que foram contemplados em um projeto e colaboração de combate à fome; 

 

Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) agradece e convida a Anita (FUA) para falar 

sobre o Laboratório Cidadão, iniciativa da SESC Interlagos, Orgânica para Todes e 

outras entidades; 

 

Anita (FUA) comenta que o Laboratório quer entender o funcionamento dos 

projetos e realidade para criação no final de um produto, manifesto, carta ou 

documento para compartilhar as informações discutidas nos 6 encontros das 

oficinas. E convida a todes que participem.  

 

Borboletas da Mata Atlântica: conhecer para preservar - Cynira Any Gabriel 

 

Cynira Any Gabriel agradece muito a oportunidade e que está muito feliz de estar 

aqui na reunião da APA-CM. Ela faz uma apresentação da biologia e ecologia das 

borboletas no mundo, Brasil e as da Mata Atlântica. Fala da importância da 

preservação e conservação das áreas protegidas e outras áreas verdes para 

conhecimento e proteção das borboletas. E que espera que com a reativação do 

GT Borboletar SP, possamos voltar a discutir as ações e eventos para difusão da 

observação e conservação de borboletas na APA-CM e na cidade de São Paulo. 

Ela aproveita para falar do Plano Nacional para Conservação de Insetos 

Polinizadores, já que existem ações que poderão ser associadas e desenvolvidas na 

zona rural e nas propriedades.   
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Luccas G R Longo (DGUC/SVMA) agradece a Cynira e diz que também espera que 

o GT Borboletar SP seja reativado em breve e possa novamente acolher e/ou 

rediscutir o que vinha sendo trabalhado.   

 

Uma esperança a menos na Mata Atlântica – Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que gostaria de fazer uma homenagem 

a um animal, no caso a uma das onças-pintadas que eram monitoradas pela 

Beatriz de Mello Beisiegel (ICMBIO) no Contínuo de Paranapiacaba, para 

identificação individual, estimativa populacional e apropriação pela sociedade das 

onças” foi iniciado em 2006 nas áreas protegidas do Mosaico de Paranapiacaba, 

como os Parques Estaduais Carlos Botelho, Nascentes do Paranapanema, Intervales, 

Turístico do Alto Ribeira e Estação Ecológica de Xitué, pela APA dos Quilombos do 

Médio Ribeira. Nesse caso ele se refere a um indivíduo macho, batizado de 

máscara, pelo conjunto de rosetas que ele tinha no dorso e que o identificava 

dentre as outras onças. E comenta que esse indivíduo foi morto por caçadores e 

encontrado no último dia 25/07/2021 no leito de um dos rios do mosaico de 

paranapiacaba. O máscara era uma das 20 onças monitoradas pela Beatriz e esse 

assassinato e crime ambiental, é uma perda individual para a população de onças 

que vivem na Mata Atlântica, além de ser uma perda para a ciência e para a 

conservação. Entretanto, ele comenta que não devemos desistir e continuar em 

frente promovendo e mobilizando mais pessoas para conhecer e conservar 

espécies como essa. E que essa reunião está sendo dedicada para o máscara e 

todos aqueles e aquelas que promovem a conservação da natureza no Brasil.  

 

4. Informes.  

 

Não havendo informes, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) finaliza a reunião e 

agradece a presença de todes.  
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São Paulo (SP), 04 de Agosto de 2021.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

 

 

ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

Luccas G R Longo: Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua 

presença registrada com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone. 

E boa reunião para todes! Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

Luccas G R Longo::Bom dia, Anita! 

9:33 

Anita Valente 

Anita Valente says:Bom dia! 

9:33 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:Bom dia!! 

9:33 

Anita Valente 

Anita Valente says:Anita Valente da Costa, Fundo Agroecologico, 

anitavalentedacosta@gmail.com 

Anita Valente 

says:https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfljYsO8Q0vLvop4MRWAQjZ8Ikv1pZ

L__FRpkbYtIl5KWQm3Q/viewform 

Anita Valente says:este é o forms 

9:36 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:Bom dia 

9:38 

Socorro 

Socorro says:Bom dia a todos! 

9:40 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:sim 

mailto:lglongo@prefeitura.sp.gov.br
mailto:anitavalentedacosta@gmail.com
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfljYsO8Q0vLvop4MRWAQjZ8Ikv1pZL__FRpkbYtIl5KWQm3Q/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfljYsO8Q0vLvop4MRWAQjZ8Ikv1pZL__FRpkbYtIl5KWQm3Q/viewform
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9:40 

Carlos Paulino - Funai 

Carlos Paulino - Funai says:Bom dia! 

Carlos Paulino - Funai says:Carlos Paulino - Funai - carlos.paulino@funai.gov.br 

9:41 

Maria de Lourdes 

Maria de Lourdes says:Bom dia 

9:42 

Oswaldo 

Oswaldo says:Oswaldo Landgraf Jr - DGUC/SVMA 

Oswaldo says:Bom dia. 

9:44 

Socorro 

Socorro says:Maria do Socorro Silva Pereira Lippi - UNISA 

9:44 

Márcia Petrone 

Márcia Petrone says:Márcia Petrone - SMUL suplente 

Márcia Petrone says:Bom dia! 

9:47 

Luccas G R Longo::Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua 

presença registrada com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone. 

E boa reunião para todes! Luccas G. R. Longo, APA Capivari-Monos, DGUC/SVMA, 

lglongo@prefeitura.sp.gov.br 

9:48 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:sim 

9:49 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Maurício A. Marinho - APA Bororé-

Colônia/DGUC/SVMA 

9:49 

Maria de Lourdes 

Maria de Lourdes says:Maria de Lourdes Pinheiro Simões - CETESB - 

msimoes@sp.gov.br 

9:49 

Sol Dias 

Sol Dias says:Solange Dias - AMTECI 

Sol Dias says:Bom dia 

9:50 

Socorro 

Socorro says:Pra mim está falhando 

9:53 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Para mim tb 

9:53 

mailto:carlos.paulino@funai.gov.br
mailto:lglongo@prefeitura.sp.gov.br
mailto:msimoes@sp.gov.br
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Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:sim 

9:53 

Anita Valente 

Anita Valente says:eu to escutando bem 

9:54 

Socorro 

Socorro says:..mas consigo entender 

9:54 

Carlos Paulino - Funai 

Carlos Paulino - Funai says:a voz do mauricio está falhando mesmo 

9:54 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Toquem aí. Vou ver se melhora minha 

conexão 

9:54 

Maíra Pinheiro - Funai 

Maíra Pinheiro - Funai says:Maíra Bueno Pinheiro, Funai-CTL São Paulo 

9:55 

Jera 

Jera says:bo 

Jera says:bom dia 

Jera says:acabei de entrar 

10:00 

Anita Valente 

Anita Valente says:sim! Bom dia! 

10:00 

Jera 

Jera says:Lucas Keese - Comitê Interaldeias 

10:01 

Luccas G R Longo::Bom dia, pessoal! Sejam bem vindos! Por favor, deixem aqui sua 

presença registrada com: nome completo + entidade/órgão + email e/ou telefone. 

E boa reunião para todes! 

Luccas G R Longo::Jera, javyju, bom dia, amiga! 

Luccas G R Longo::e Lucas! rs 

10:02 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Pessoal, para quem chegar na reunião se 

identifique no chat (nome e entidade/coletivo), Obrigado 

10:04 

Jose Donizeti 

Jose Donizeti says:Bom dia 

10:16 

Maria de Fatima 

Maria de Fatima says:Maria de Fátima Saharovsky CCSP suplente, bom dia ! 
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10:16 

Jose Donizeti 

Jose Donizeti says:Nucleo Curucutu. FF 

10:16 

Maria de Lourdes 

Maria de Lourdes says:Sobre a cachoeira, quem é o proprietário da área onde ela 

se localiza? 

10:16 

Maíra Pinheiro - Funai 

Maíra Pinheiro - Funai says:Maria de Lourdes, a cachoeira está dentro da Terra 

Indígena Tenonde Porã, usufruto do povo Guarani e terra da União Federal 

10:19 

Maria de Lourdes 

Maria de Lourdes says:Por que não colocam cerca? 

10:20 

Luccas G R Longo::Depende muito do local que falamos, mas o ponto alto e que 

vem sendo utilizado, é uma região do do ambito da TI, PESM e APA-CM 

Luccas G R Longo::Isso, Maira. Boa! 

10:20 

Maria de Lourdes 

Maria de Lourdes says:Como se trata de área de proteção dos mananciais de 

abastecimento, qualquer atividade tem que ter também o Alvará de Licença 

Metropolitano, emitido pela CETESB. 

Maria de Lourdes says:Seja abertura de via, movimentação de terra, atividade 

turística, construção etc 

Maria de Lourdes says:Façam denúncias na CETESB - Agência Ambiental de Santo 

Amaro - 3721-2244 

10:27 

Maíra Pinheiro - Funai 

Maíra Pinheiro - Funai says:Com relação à sugestão de cercamento, a demarcação 

física de uma Terra Indígena tem um rito processual a ser seguido. 

10:27 

Lucas Keese 

Lucas Keese says:claro. 

Lucas Keese says:por mim pode ser 

10:38 

Luccas G R Longo::Deliberação do dia - ATA da 201ª Reunião Ordinária Remota do 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos - 09/06/2021. Pedimos que os 

Conselheira(o)s, manifeste-se no chat com: APROVO ou NÃO APROVO. 

Agradecemos. 

10:39 

Maria de Lourdes 

Maria de Lourdes says:Aprovo 

10:40 

Márcia Petrone 
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Márcia Petrone says:Aprovada. 

10:41 

Luccas G R Longo::Aprovo 

10:41 

Socorro Pereira Lippi 

Socorro Pereira Lippi says:Aprovo. 

10:41 

Sol Dias 

Sol Dias says:Aprovada 

10:41 

Jose Donizeti 

Jose Donizeti says:Aprovada 

10:41 

Paula Nishida Barbosa 

Paula Nishida Barbosa says:aprovo 

10:44 

Lucas Keese 

Lucas Keese says:aprovo 

10:45 

Socorro Pereira Lippi 

Socorro Pereira Lippi says:Maria do Socorro Silva Pereira Lippi - UNISA - 

mlippi@prof.unisa.br 

10:50 

Luccas G R Longo::Muito grato a todes! 

10:57 

Lucas Keese 

Lucas Keese says:muito legal, Paula! 

10:58 

Luccas G R Longo::Lucas, contamos com vc(s) 

11:01 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:O Uirapuru apareceu por aí, Luccas 😃 

11:01 

Luccas G R Longo::Canta no meu relógio..... 

Luccas G R Longo::Já que ter passarinho em gaiola não é legal e ilegal! 

11:02 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Rsrs 

11:02 

Sol Dias 

Sol Dias says:Ta aberto 

11:06 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Pessoal, todes já se identificaram no chat? 

mailto:mlippi@prof.unisa.br
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11:08 

Lucas Keese 

Lucas Keese says:boa, Sol! ótimo 

Lucas Keese says:tbm concordo que o do poço das virgens deve ser retirada. assim 

como a da cachoeira São Manoel, no Marsilac 

Lucas Keese says:acredtio que a única das cachoeiras cuja placa deveria 

permanecer é da Cachoeira do Marsilac, operada pela SelvaSP 

11:14 

Luccas G R Longo::Que é um modelo local a ser visto, estudado e replicado 

11:15 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:sim 

11:17 

Luccas G R Longo::Grato, Sol! 

11:17 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Oi Maíra e Funai, acho que tinha perguntado 

pra vocês sobre a questão do nome da cachoeira. Seria interessante checarmos a 

existência de nome original (mapas antigos. documentos...) ou a comunidade 

Guarani propor um nome para a cachoeira. Precisamos mudar essa denominação 

"cachoeira do Jamil", que no meu entender só reforça o conflito de uso e visitação 

irregular no local. 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:*Maíra/FUNAI e Lucas?CTI 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:*Lucas/CTI 

11:22 

Luccas G R Longo::Sendo cachoeira do Capivari-Monos, já fico feliz. Aliás, é o nome 

dela, embora é claro, isso possa ser sempre discutido.... 

11:23 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Importante saber/reconhecer esse nome 

original, Luccas 

11:24 

Luccas G R Longo::Reuniões remotas ou presenciais, Anita? 

Luccas G R Longo::Como está sendo a relação com a COOPERAPAS? 

11:28 

Carlos Paulino - Funai 

Carlos Paulino - Funai says:Mauricio, no processo tem sido chamada de "cachoeira 

do capivari" e o outro atrativo no local é "poço do capivari" 

11:29 

Anita Valente 

Anita Valente says:Lab cidadão: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfljYsO8Q0vLvop4MRWAQjZ8Ikv1pZL__F

RpkbYtIl5KWQm3Q/viewform 

11:31 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfljYsO8Q0vLvop4MRWAQjZ8Ikv1pZL__FRpkbYtIl5KWQm3Q/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfljYsO8Q0vLvop4MRWAQjZ8Ikv1pZL__FRpkbYtIl5KWQm3Q/viewform
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Luccas G R Longo::Inscrições: 27/7 a 4/8 Link para inscrições: bit.ly/sescinterlagos-

laboratoriocidadao Vagas disponíveis: 20 Plataforma virtual: Microsoft Teams 

11:34 

Anita Valente 

Anita Valente says:As reuniões são online, quem quiser participar pode me mandar 

um e-mail: fundoagroeocolgico@fundofica.org 

Anita Valente says:quem quiser baixar o estudo: 

https://www.fundoagroecologico.org/lojinha 

Anita Valente says:E a nossa campanha: 

https://benfeitoria.com/segurancanaterra?lang=ptbr 

11:35 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA 

Maurício Marinho - DGUC/SVMA says:Nossa, impressionante a quantidade de 

espécies! 

11:41 

Paula Nishida Barbosa 

Paula Nishida Barbosa says:Pessoal, vou precisar sair, boa tarde e boa reuinão. 

12:06 

Márcia Petrone 

Márcia Petrone says:Apresentação sensacional sobre as borboletas. 

12:23 

Maria de Fatima 

Maria de Fatima says:Reunião preciosa. Parabéns a todos 

12:26 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:Muito obrigada. 

12:28 

Maíra Pinheiro - Funai 

Maíra Pinheiro - Funai says:Maravilhosa a apresentação Cynira, obrigada! 

12:29 

Márcia Petrone 

Márcia Petrone says:Que judiação! Adeus. 

12:29 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:Obrigada, Maíra. Fiquei pensando muito 

no trabalho com os indigenas na conservação das espécies de borboletas. 

Cynira Any Jovilhana da Silva Gabriel says:Anita, adorei conhecer o projeto e 

poderiamos até pensar em algo com borboletas para o grupo. 

12:30 

Socorro Pereira Lippi 

Socorro Pereira Lippi says:Lindo, Cynira. Amei. 

12:31 

Anita 

Anita says:Obrigada pela reunião adorei estar presente! 

Anita says:Preciso ir,um abraço a todes 

http://bit.ly/sescinterlagos-laboratoriocidadao
http://bit.ly/sescinterlagos-laboratoriocidadao
mailto:fundoagroeocolgico@fundofica.org
https://www.fundoagroecologico.org/lojinha
https://benfeitoria.com/segurancanaterra?lang=ptbr
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Anita says:Bira 

Anita says:Bora Cinira 

12:33 

 

ANEXO II. Registro fotográfico da 203ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM – Dia 04/08/2021, das 09h30 as 12h, via Jitsi Meet. 

 


